

TEMAS SOCIALES

Consecuencias del apoliticismo

En el Parlamento actual hay ciento diez representantes del proletariado organizado, ni uno más ni uno menos. Esa cifra representa la tercera parte de la totalidad del número de diputados que constituyen la Cámara. Es claro, pues, que la democracia obrera está en minoría.

Responde esta realidad que ofrece el Parlamento español al ambiente que predominaba en el país al celebrarse las elecciones generales?

El resultado del escrutinio no ha estado en relación con la fuerza que la democracia obrera representaba en aquellos momentos históricos. No ha respondido tampoco a la ideología predominante en el país.

La paradoja no puede estar más clara ni resultar más dolorosa para el proletariado. De una República con guisa de la ciudadela burguesa, y de las Cortes elegidas para dar al nuevo Estado una estructura ampliamente democrática, vamos a tener una Constitución conservadora.

Los ciento diez diputados socialistas nada podrán hacer, aunque quieran, que cambie sustancialmente esta situación a que hemos llegado por la voluntad del pueblo... Y el nuevo Estado será lo que quieran que sea los representantes de otras ideologías que han obtenido el acta con el sufragio de las clases proletarias.

El obrero organizado sigue sin comprender cuál es su deber de ciudadano. Desprecia la política como cosa deleznable, porque no se da cuenta de la importancia que tiene el conquistar las posiciones del Estado para defender sus conquistas en la lucha económica. Supone que el sindicato es suficiente como para garantizarlas en el porvenir. No ve que la fuerza de los organismos sindicales está en relación directa con la situación económica del país y con las libertades que se disfrutan.

Y sin embargo la historia del movimiento obrero está llena de ejemplos demostrativos de lo fácil que le es al

Estado reducir a la impotencia al sindicato cuando así conviene a los intereses del capitalismo.

El proletariado español ha perdido la ocasión que se le brindaba con el cambio de régimen para lograr una Constitución que garantizase la vida de los cuadros sindicales contra los abusos del Poder. Le ha faltado la sensibilidad política, el sentido de lo práctico como base para marchar por otros caminos más espinosos hacia la conquista del ideal definitivo. Ha podido dar un gran paso de avance y ha preferido continuar donde estaba.

No pasará mucho tiempo, y menos quizá del que todos deseáramos, sin que los trabajadores organizados que practican el apoliticismo se den cuenta de su error. Pero entonces será ya tarde. Constituido el nuevo Estado, éste no cederá ninguna de las prerrogativas que ahora va a lograr por la ausencia en la Cámara de una representación que con los socialistas podrían haber formado una mayoría con fuerza suficiente para dar a la nueva Constitución el sentido avanzado y revolucionario que reclama la democracia obrera.

Pero en cambio no faltarán las inculpaciones. Los socialistas y los partidos burgueses avanzados cargarán con las culpas de los verdaderos culpables, que son los que no han sabido aprovecharse de unas circunstancias propicias para haber impuesto un giro a la política nacional favorable a sus aspiraciones de clase.

Y seremos todos, ellos y cuantos anhelamos ver al proletariado emancipado política y económicamente, los que sufriremos las consecuencias de ese mal incurable que se empeña en negar eficacia a la acción política cuando no pasa día que nos ofrezca una prueba de todo lo contrario.

Porque ¿cómo podrían darse las injusticias y las desigualdades que estamos viendo aun en aquellos países donde imperan los regímenes burgueses más avanzados, si el Estado, que es la ley, respondería al pensamiento de los propios trabajadores?

COMENTARIO

Ayer nos decía un amigo: «En Santander no se cansa uno de mirar al mar. Gran verdad que rotula una mentira! La mentira es que el individuo en cuestión me decía esas palabras, en el interior del café donde mora placidamente desde el amanecer hasta la noche, con las alternativas de la marcha a casa para llenar la panza y algún que otro paseo por la playa. Es por aquí, por donde le vino aquello de que uno no se cansa de mirar al mar. El lector y nosotros nos figuramos que en las ondas habrá observado, incansablemente, ninfas de carne y hueso.

Es frecuente esta manera de discursar y poetizar en muchos amigos nuestros. Sobre todo hablando de las playas «ah, que hermosas playas!». Y siguiendo un método de deducción que nos enseñó Freud en sus libros, interpretamos: «me están diciendo que hermosas piernas!»

Todo esto nos produce franco malestar, aunque nos haga sonreír a veces. Cancio, que sabe más que ningún santanderino lo que es «el mar de Cantabria», nos daba a entender en una charla, que el mar que mira sin ver, la gente, no vale una rima, y que las playas «eiven s'clock», son postales de ciertas revistas...

Ni él, ni nosotros, dejamos por eso de visitarlas, pero creemos que no se debe decir «que bello mar», pensando en un «mailot» de una señorita moderna!

El informe a la S. D. N. La unión aduanera austro-alemana.

Pese a los rumores de que el mencionado informe sufriría un gran retraso y no podría ser enviado a tiempo a Ginebra, se sabe que con la mayor premura se estudiará en el organismo internacional.

A tal efecto el secretario de la Alta Corte de La Haya ha comunicado al secretario general de la Sociedad de Naciones que estarán todos los detalles del proyecto terminados para el día de 2 de septiembre.

En virtud de esta rapidez la Corte de La Haya limita sus facultades y deja de estudiar con detenimiento y visar con arreglo a la fórmula habitual la base de este acuerdo interesante.

En Berlín se cree, y esta opinión se comparte en Viena también, que en el Consejo de la Sociedad de Naciones que se ha de reunir el 3 de septiembre en Ginebra, se ha de abordar definitivamente el asunto de la unión aduanera austro-alemana.

Un robo en Villacarriedo. Los ladrones asallaron la Estafeta de Correos.

Día a día llegan interminables quejas a nosotros, por una sucesión que parece no tener fin de robos, a cual más desagradables y a cual más curiosos.

No podemos decir que la Policía se mantenga con los brazos cruzados, pero es evidente que la culpa afecta a falta de movilidad, la cual desde luego repetimos es una consecuencia del poco personal.

Si esto en Santander tiene ese tono alarmante, en los Ayuntamientos presentan aspectos mucho más deplorables, ya que en ellos la escasez de la fuerza pública incita constantemente a los maleantes a prodigar sus hazañas, que merecen capítulo aparte.

El robo cometido en esta noche en el Ayuntamiento de Villacarriedo, resulta francamente escandaloso e intolerable.

Después de las doce de la noche, por las noticias que tenemos, se ha perpetrado con toda frescura y dando tiempo para el «torren las de Villadiego», un asalto con todas las de la ley a la estafeta de Correos.

El hecho es de lo folletín. Los bandidos que actuaron, desde luego en cuadrilla, vecinos competentes aseguran que como mínimo debían ser cuatro o cinco; se llevaron valores, etc., y entre ellos la caja de caudales que pesaba sus buenos kilos, aunque fuera vacía.

La alarma en el vecindario francamente es grande en el día de hoy, ya que se nos decía que la escasez de fuerza de orden Guardia civil, etc., da lugar a que el hecho pueda repetirse en breve con la mayor impunidad.

Los ladrones a la larga tomaron la carretera, y todo hace suponer que utilizaron un automóvil para transportar lo robado, que era de bastante importancia para el punto de referencia.

Nadie nos ha podido dar datos concretos de la exactitud de la cantidad volada, pero la gente mejor informada, nos asegura que no baja de 15.000 pesetas.

Como es natural después del asalto aparecieron los tricornios de la Benemerita, y el grueso de las autoridades. Tampoco faltó el consabido vecindario con sus narraciones más o menos fantásticas del hecho. Pero éste ofrece una clara realidad, y es la de que se ha cometido el robo, con la mayor frescura y en las más oportunas condiciones.

El juez se ha personado e instruye ya las oportunas diligencias. Asimismo anunció su llegada el fiscal de la Audiencia.

Nos alegrará que haya un pronto esclarecimiento del suceso y recuperación de lo robado; pero hemos de insistir por encima de esto, que en los Ayuntamientos de la provincia hace falta más fuerza de Seguridad para vigilar y velar por los intereses del vecindario, particularmente en los lugares que figuran como cabezas de partido.

To las las quejas y peticiones que llegan hasta nosotros, nos complacemos en hacerlas llegar a donde deben ir.

DESDE BARCELONA "Per la llibertat de Catalunya oprimida"

Lo dejo como está. No diré su autor, don Rafael Griso Munté, que varío ni corrijo ninguna letra de su título: «Per la llibertat de Catalunya oprimida». Si pudiera, también pondría aquí la enseña catalana con su triángulo azul y su estrella solitaria, según viene en la cubierta del folleto.

Creo que ya saben ustedes que el triángulo azul y la blanca estrella solitaria son separatistas. Así es la bandera del separatismo catalán que el señor Griso Munté tiene a mucha honra de imprimir frente a su folleto que en los kioscos se vende no sé si con conocimiento de la competente autoridad.

Este folleto, como otros más que se han expuesto coincidiendo con el viaje del señor Maciá a la capitalidad de la República, han debido pasar por la sanción del señor Anguera de Sojo, gobernador de Barcelona. Pero el señor Anguera de Sojo, tan activo, tan enérgico en cuestiones menudas y triviales, no ha parado mientes en estos desahogos que indocumentados sin nombre y sin prestigio—y usted, señor Griso, es uno de ellos—inferen a España escudándose en la Generalidad de Cataluña y en la indiferencia sospechosa de ese señor Anguera, el mejor gobernador en concepto del resto de ex gobernador señor Companys.

A grandes saltos ha leído este nuevo folleto del «intelectual» señor Munté, Escrito en un catalán del barrio chino, se habla de Castilla en ese estilo gentil y delicado que tanto adorna

a ciertos individuos de la «sewa». Prosa gorda, sin arriquetes literarios, sin dignidad limpia de escritor, parece hecho por una hortera que acabada su faena de medir, el hombre siente el virus literario escarbándole el serrín que lleva en la cabeza.

Naturalmente, había de garbanos, de paños, de aceite, de todas esas cosas que pertenecen a su psicología cerebral. Da un poco «jabón» al «avi», como es de presumir, en espera cuando se apruebe el Estatuto de alguna Dirección, y creo yo, que luego de haber parido ese espejismo, se habrá quedado tan a gusto. Ya habrá cobrado sus derechos y hoy estará tan rozagante creyéndose un genio catalán.

En el fondo, este señor Griso Munté—muy conocido en su almacén—, es más inofensivo que una mosca. Pero señor Anguera de Sojo, ¿por qué no le das nudo una quinceña en beneficio de las gloriosas etras catalanas? Aunque usted disfrute de las «opiniones» que él sustenta ¿por qué no mira usted por el buen gusto y manda retirar ese folleto?

Otro día, como hoy hablamos del señor Griso Munté, nos ocuparemos con la atención que nos merece, del poeta don Ventura Gassol. No conocemos sus poemas, que deben ser geniales, pero sí su españolismo. ¡Ah, el españolismo de Gassol!

Pero esto merece una crónica especial. A tan gran señor, tan gran honor.

JOSE REYGADAS

Actualidad santanderina

EN LA ALCALDIA
Sin noticias de interés por dicho centro oficial. He aquí un resumen de lo que merece anotarse.

El alcalde de Burdeos.
Esta mañana ha salido para Burdeos, Mr. Adrien Marquet, alcalde de dicha ciudad y diputado a Cortes.

Como es sabido, la prestigiosa figura del Ayuntamiento de Burdeos ha venido de riguroso incógnito para admirar las bellezas naturales de la Montaña.

El alcalde de Santander, señor Rivero que le visitó ayer en el Hotel Real, ha obtenido una gratísima impresión de la entrevista con su colega.

Dicha visita ha servido de mutuo compromiso para hacer un viaje oficial a cada una de las ciudades hermanas, que día a día por medio de relaciones espirituales y cambio frecuente de viajeros, se ligan con más firmeza.

El aviador Pombó.
Tiene anunciado este aviador un interesante número o festejo en avión. Este se realizará en el campo de la Albericia, sobre el que volará Pombó, verificándose acto seguido un desprendimiento con paracaídas del aparato.

El viaje a Madrid del señor Rivero.
No está precisado todavía cuando tendrá lugar éste. Como se ve, Santander no cesa de dar muestras de su vitalidad, sosteniendo con Madrid un frecuente y beneficioso contacto.

EN EL GOBIERNO CIVIL
El señor Semprún continúa en Madrid sin novedad, realizan o, a parte de sus quehaceres particulares, visitas de interés para los intereses de la provincia, a cuyo frente está como autoridad. He aquí una brevísima relación de los pocos asuntos sociales que están pendientes en el Gobierno civil.

Empleos de la plaza de toros.

Celebraron ayer su anunciada reunión, de la que salió una solución definitiva del asunto, pues el despido de algunos empleados que motivaba como causa principal dicha reunión, se consideró justificado.

Huelga del pantano.
No ha entrado, como se anunciaba en algunos sectores alarmistas, en ninguna peligrosa fase. El primer desbordamiento ha sido contenido, afortunadamente, por el buen sentido, y ahora se espera que de las gestiones que realiza en Madrid el gobernador salga la solución del asunto.

Los obreros de Camargo.
Sobre este asunto no se puede anticipar nada concreto, debido como se sabe que se han evitado consultas de importancia a la Compañía, que es la que en definitiva ha de acordar la continuación o paralización de los trabajos en definitiva.

Los vidrieros.
Esta tarde tendrán a las cuatro una reunión con el gobernador interino, representantes de los sindicatos de vidrieros y fontaneros, con otra representación de la patronal montañesa, para resolver asuntos de interés relacionados con un supuesto boicot.

Copa de la Diputación.
Además de las pruebas de mañana, pasado mañana se correrá la travesía de la bahía, por primera vez en Santander.

Para ésta, que se puede calificar de fondo, la excelentísima Diputación de Santander, ha donado una preciosa copa de plata; pero una copa como pocas veces se han dado.

Esta copa se correrá todos los años y al ganador le será concedida, definitivamente después de dos llegadas consecutivas, o tres alternas; es decir, dos años seguidos o tres a ternos.

En una palabra: que los aficionados a las cosas del mar tienen un gran día mañana.

Les todas las tardes LA REGION

DE SOCIEDAD

ENLACE MATRIMONIAL
Un laborioso, honrado operario de nuestros talleres, Luis Uriarte, a las diez y media de la mañana de hoy, se ha desposado con la bella señorita Josefina García.

La boda se celebró en la iglesia parroquial de Santa Lucía, y a ella asistieron numerosos amigos y los familiares de ambos.

Porque el mencionado operario reúne excelentes condiciones y goza de intachable conducta, así como por las excelentes prendas que adornan el espíritu de la joven desposada, no dudamos que el matrimonio gozará de una felicidad tan grande como desde esta casa de LA REGION, se les desea.

Ateneo de Santander.

El catedrático de Londres, don José Ugidos, dará una conferencia en este Ateneo de Santander hoy, sábado, a las siete de la tarde, bajo los auspicios de la Sociedad Menéndez y Pelayo, con el título de «Un paseo por Londres».

Como ilustración de esta conferencia serán proyectadas distintas cintas traídas desde Inglaterra.

A esta conferencia asistirán también los estudiantes del curso de extranjeros.

EXPOSICION DE ARTISTAS INDEPENDIENTES

Ocupado el salón de conferencias por la indicada Exposición, y teniendo necesidad de habilitar aquí para la conferencia que pronunciará el señor Ugidos, solamente podrá ser visitada la mencionada Exposición hasta las dos de la tarde.

Conferencia de Nieto Pena.

Hoy, a las ocho de la noche, en el Ateneo de Santander, y en la sala de la Exposición del «Salón de Verano», dará una breve conferencia sobre un tema de Arte, nuestro compañero Nieto Pena, organizador del mencionado Salón. La entrada será pública.

Alianza Musical.

CONVOCATORIA
Mañana, domingo, en el domicilio social, Clara, 10, 1.º, tendrá lugar, a las diez de la mañana en segunda convocatoria, la continuación de la junta general extraordinaria, con sujeción al siguiente orden del día:

- 1.º Reforma de Reglamento y concesión de créditos.
- 2.º Asunto del tenis.
- 3.º Dimisiones en la directiva.

Sucesos locales

Casa de Socorro.
En el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza fueron asistidas en la mañana de hoy, entre otras las siguientes personas:

Filomena Alegre Casuso, de 58 años, extracción de una aguja, de la mano izquierda.

José Lisón Díez, de 12 años, de una herida inciso-panzante en la pierna izquierda.

Eduardo Segura del Barrio, de 14 años, de una herida inciso con colgajo en el dedo índice de la mano izquierda.

Balbina Hernández Gutiérrez, de 23 años, de una fuerte contusión en la muñeca izquierda, con probable fractura de la misma.

Anastasia Varón Ruiz, de cuatro años, de una herida contusa con erosiones en la región frontal.

Conchita Ibarra García, de una herida contusa en ambos labios.

Extranjero

Contra la falsificación de vinos de Oporto.
Lisboa.—La Cámara de Comercio portuguesa en París ha ganado ante los Tribunales de París un nuevo pleito contra los falsificadores de vino de Oporto.

Serán condenados falsificadores de vino de Oporto.

Serán condenados dos falsificadores. Dicha Cámara de Comercio lleva gastado más de cuatrocientos mil francos en procesos contra falsificadores.

Los derechos a la importación.
Buenos Aires.—Noticias recibidas en Buenos Aires, procedentes de Montevideo, dicen que el Gobierno ha promulgado una ley por la que se han aumentado los derechos de Aduanas para la mayor parte de las importaciones, alcanzando dicho aumento hasta un cinco por ciento, aproximadamente.

RUTRAPELIA

¿A VER SI NOS TOCA AHORA
El sistema de sorteo adoptado por el Gobierno de la República para el nombramiento de gobernadores civiles, nos está resultando mal a los montañeses. Cuestión de suerte.

Claro que como procedimiento es el mejor para lograr esos cargos, pero por suerte pueden llegar a gobernadores ciertos aspirantes que por elección de méritos acaso no pudieran concurrir a una secretaría particular. Pero tiene el método inconveniente de todos los sorteos; que hace falta suerte para sacar «bola» y los montañeses hacen mucho tiempo que tenemos el santo de esaldas.

Ahora hemos tenido vacante a Sevilla, plaza magnífica en la que cualquiera de nuestros candidatos habría conquistado gloria para la Montaña, como la conquistó en Burgos, el único que tuvo la suerte de salir en el primer sorteo, y ya ven ustedes, la suerte que nos ha sido adversa otra vez.

Menos mal que para consuelo nuestro ha correspondido aquel Gobierno a otro gobernador, el de Badaoz, y todavía queda la esperanza de conquistar la vacante que este deja. Pero una plaza sola si la suerte nos fuera propicia, va a crear un conflicto entre Santander y Reinosa, porque estando en turno un aspirante santanderino y otro reinosano con los mismos méritos, ¿a quién de los dos se la damos?

Marcelino Domingo, que es el comisario, debe pensar mucho esta cuestión antes de decidirse quién va a ser el favorecido, no sea que por querer hacer un gran envío a esa provincia cree un conflicto en la nuestra. Porque partiendo los tienen los dos aunque quizás no tanto como ilusiones, y una preferencia podría dar lugar a una seria cuestión de orden público.

La marcha del comisario jefe de Vigilancia.

El caballero comisario jefe de Vigilancia de la provincia, don Miguel Leal de Ibarra y Burgos, nos comunica que ha sido trasladado a Cádiz, donde desempeñará la jefatura de Vigilancia de aquella capital.

Correspondemos gustosísimos a las cariñosas frases de despedida que nos dedica el señor Leal Ibarra, deseándole grandes éxitos en su gestión.

AGUILERA MORA
AMPUERO (Santander)
SALDOS;
Playeras de varios modelos.—Alpargatas fantasía, pijamas y tute y goma
A muy barato precio

coñac

MIRAVET

Jerez

Representante: Gregorio Cisneros Moro Floranes "Villa Cisneros" Teléf. 10-62

Recuerdos anecdóticos.

Republicanos históricos.

Nunca en la vida nos hemos aprovechado de la política. Es más, hace algunos años dejamos la lucha activa, porque las divisiones de los republicanos eran irreductibles.

Tarde o temprano—pensamos—llegará el momento en que los republicanos históricos, tomando en la práctica las sabias doctrinas del inmortal Pi y Margall, se avendrán con los afiles para poder enfrentarse con los dictadores que nos llevarían al caos.

Una labor circunstancial vino a darnos la pauta. La Alianza Republicana hizo congregar a todos los sectores izquierdistas, y en esa hora vino la democracia a recoger en su seno a todos los sectores de la República, que mal que pese, a las "hornigas" que se revuelven en las covachas, triunfará.

Y como la democracia es un avivador fundamental de la cultura, de ella nos valdremos para que los neófitos entren de lleno en el país que necesita de la verdadera independencia. Al decir neófitos, nos referimos a aquellos que por su falta de experiencia al ingresar en esta nueva era republicana, sabrán, pues, desbrozar de toda impedimenta el camino emprendido; y que a los malos traficantes de la política, les hagan ir a la deriva.

Debemos limitarnos a que la institución actual sea respetada como cosa pública, por ser así su verdadera definición la República. Que los dos sectores, socialmente entendido, acallen sus protestas, para que con el orden venga la paz. Es norma nuestra fundamentar nuestro criterio, y ello no puede extrañar; pues antes que republicanos somos españoles, y como productores queremos paz y trabajo; pero que éste, una vez recompensado se ponga a tono con la realidad de las cosas. Es decir, que si hemos de laborar por la consolidación del régimen, es necesario que se atemperen las circunstancias a la vida económica.

Aquí, sí; aquí ya es necesario que los gobernantes se den cuenta de la inequidad de la clase obrera, sobre todo en la cuestión de las subsistencias, que de seguir el alza en los artículos de primera necesidad, imposible guardar relación con los actuales salarios. Claro es que tenemos que esperar a que las circunstancias varíen de rumbo. Y como el pueblo, harto de sufrir las intemperancias dictatoriales, fué quien empujó al carro del progreso hasta encarrillarle en los rieles, a él hay que demostrarle el cariño a que se ha hecho acreedor.

Los muchos años de práctica, nos han hecho salir del marasmo. Los resabios en política, no trajeron más que abstenciones, retraimiento perjudicial de toda lucha política. Pero la idea que es intangible, de ahí que el hombre nada significa si la involucra en beneficio propio, con perjuicio de la colectividad que tan amante es de lo inmutable.

Más volviendo al principio de estos recuerdos anecdóticos, ¿qué extraño fuera que nos retrajésemos de la lucha política? Ciertamente nada somos, ni nada significamos; pero la conciencia de nuestros actos nos ha dado la pauta de nuestra constante fidelidad.

Y si este artículo para ser doctrinero, está a falta de autoridad literaria; está, en cambio, lleno de sinceridad y de modestia. Por lo menos, recordamos en estas líneas a uno de los republicanos históricos que más enaltecieron la primera República, a don Francisco Pi y Margall, ante cuyo nombre nos descubrimos para perpetuar su memoria.

Andrés Tamés.

La reaparición de "El Empastre"

Hoy queda abierta la taquilla para la venta al público de las localidades de "El

Empastre», espectáculo cumbre que llenará de bote en bote mañana, domingo, nuestra plaza de toros.

La banda llegará mañana mismo en sus magníficos automóviles, pues como tiene contratos todos los días en toda España, ha de usar del medio más rápido de locomoción para atender sus centenares de compromisos.

La banda está reforzada por nuevos y valiosos elementos, que gustarán extraordinariamente.

En la parte cómica intervendrá el «Bombero», que es un santanderino de verdadera gracia, capaz de hacer reír a la estatua de don Pedro Velarde.

Como ya se sabe, la entrada de sobra cuesta tres pesetas, y dos la de sol.

Las izquierdas

PARTIDO REPUBLICANO RADICAL SOCIALISTA

El próximo sábado, 29 del actual, a las nueve y media de la noche en primera convocatoria y a las diez en segunda, celebrará este Partido—Sección de Santander—junta general extraordinaria, continuación de la del pasado domingo, para la reforma del reglamento y elección de cargos del Comité.

Ateneo Popular.

LAS EXCURSIONES

Esta sección organiza para el día 6 de septiembre una excursión a Santona coincidiendo con las fiestas de la hospitalaria villa (en tren especial combinado con los vapores «Zarcetas»).

Se admiten inscripciones en Secretaría de ocho a nueve de la noche, todos los días laborables donde se facilitarán precios y demás detalles.

Esta Comisión gestiona la visita del penal del Dueso para los participantes de esta excursión.

Las verbenas de la Terraza.

Hoy y mañana habrá dos monumentales.

Esta noche se celebrará, como víspera de los Santos Mártires, Patronos de la ciudad, una monumental verbena en la terraza del Sardinero, que será amenizada por la banda del regimiento Valencia. Esta fiesta comenzará a las diez y media de la noche.

En la de mañana, domingo, tomarán parte exclusivamente los Coros Montañeses, con sus grandes aparatos sonoros, sus cantos y sus bailes, que en estos momentos están causando la admiración de los asturianos, en cuya hermosa región se encuentran actuando los notables y aplaudidos trovadores de la Montaña.

En estas dos verbenas de final de agosto se darán a todas las señoras y señoritas que asistan números para la rifa de la preciosa arqueta de plata regalada por la joyería del señor Castillo en su deseo de que las verbenas de la terraza se distinguan de las demás por su alegría, por su colorido y por su esplendor.

CARTELERA

GRAN CASINO DEL SARDINERO.—A las once de la noche, espectáculo de variedades.

GRAN CINEMA.—Compañía Carmen Díaz.—A las siete y a las diez y media: «Divorción».

RACING CLUB

Se advierte a los señores socios anuales y a los poseedores de pases de favor, que deberán enviar al domicilio social sus fotografías antes del día 31 del corriente mes, para extenderles sus correspondientes carnets.

Andrés Tamés.

Lea usted "La Región"

FUTBOL

REUNION DE LA FEDERACION CANTABRA

En reunión extraordinaria celebrada con fecha 26 de los corrientes, asiste el Comité en pleno y representantes del Racing Club, Eclipse, Barreda Sport, Unión Club, Cultural de Guarnizo, Velarde F. C., Unión Montañesa, Club Deportivo de Torrelavega y Tatuán F. C., más una delegación del Torrelavega F. C., que viene a solicitar su ingreso en la categoría Serie B.

El Club Deportivo Naval de Reinoso, escusa su asistencia porque una avería automovilista le impide llegar a tiempo, lo que transmite telefónicamente, añadiendo que su criterio es el de jugar el campeonato todos contra todos.

Por la presidencia se dirige un saludo a todos los reunidos significando su agradecimiento por la designación de que ha sido objeto, y ofreciéndose incondicionalmente a todos y cada uno de los Clubs.

Explica que el principal objeto de la reunión es la confección de los calendarios de la Serie A y B, agregando que la víspera ha celebrado una reunión previa con delegados del Vimeor F. B. C. y Barreda Sport, Clubs ambos de la Serie A que quedan fuera del campeonato mancomunado Cantabro Astar. Manifiesta que el Barreda se aviene a cualquier fórmula que le facilite la celebración de múltiples partidos, pero que el Vimeor recaba todos los derechos que puedan corresponderle como Club de la Serie A, y se niega terminantemente a jugar ningún torneo oficial en que intervengan clubs de la serie B, ni a que esta serie sea ampliada.

En su virtud la presidencia propone que el campeonato de la Serie B se celebre en dos grupos con la mayor celeridad posible, y entretanto se eliminen el Vimeor y el Barreda en su para dilucidar cual de ellos ha de eliminarse con el campeón de Asturias, a fin de que el vencedor dispute con el colista de la mancomunidad el sexto puesto de la misma.

La Unión Montañesa lamenta esta actitud del Vimeor y hace presente que la serie A de Cantabria está determinada sólo con carácter provisional y a reserva de los términos en que la mancomunidad se conviniere y que en la Junta en que se tomó tal acuerdo asistió el Vimeor sin que hiciera la menor protesta contra tal acuerdo, estimando por lo tanto que la Asamblea tiene facultades para fijar definitivamente las categorías.

El Racing, el Eclipse y el Barreda, hacen presente, que por su parte no hay inconveniente alguno en ampliar la serie A a todos los clubs de la B. La Cultural de Guarnizo manifiesta su extrañeza, por que el Vimeor se niegue a jugar campeonato con los clubs de la serie B de Cantabria, y no tenga en cambio inconveniente en jugar la eliminatoria con el campeón de la serie B de Asturias, haciendo a los clubs de esta región objeto de peor trato.

Todos los delegados de los clubs se pronuncian por la fórmula de que se celebre un torneo entre el Vimeor, el Barreda y todos los clubs de la serie B, para proclamar el campeón que ha de eliminarse con el de Asturias, y en su virtud, siguiendo su voto el Comité, se adopta el siguiente acuerdo:

Se jugará un campeonato entre los dos Clubs de la serie A y los componentes de la serie B, los cuales jugarán esta competición en partido a doble vuelta y todos contra todos. Los dos primeros clasificados pasarán automáticamente a la serie A, y el primero de ambos jugará un partido a doble vuelta con el último de los Clubs de Cantabria, que quede de la mancomunidad para decidir el segundo puesto de Cantabria.

Este primer club clasificado tiene derecho a participar con el campeón de Asturias en el que se disputará un puesto para contender con el último de la Mancomunidad.

En caso de que este último puesto sea uno de Cantabria, y el vencedor de la eliminatoria con Asturias. También de esta región se considera la eliminatoria previa con el último, como definitiva. Desde luego queda anulada la promoción puesto que es innecesaria con arreglo a esta fórmula.

En cuanto al calendario se acuerda facultar al Comité para que le confeccione a todos los clubs a nueva reunión para su aprobación definitiva.

Se aprueba por unanimidad el ingreso del Torrelavega F. C., dándole un plazo de veinte días, a partir de la fecha de esta reunión a fin de que ponga el campo en condiciones, ofreciéndole el Barreda el suyo si para el primer partido no hubieran terminado las obras.

Es aprobado por unanimidad el presupuesto de ingresos y gastos, ofreciéndose los clubs a celebrar un partido a beneficio de la Federación si el Comité lo estimara conveniente.

Se dió un amplio voto de confianza para que ultime con el Colegio de Arbitros las tarifas de arbitraje.

GOLF

HOY COMIENZA EL CAMPEONATO DE SEÑORAS

Ayer continuaron en el hermoso lugar de Pedreña los interesantes partidos de golf correspondientes al «mixed four» de «handicap» (banderas), que resultaron emocionantísimos, pues terminó con el empate de las cuatro parejas concursantes. El desempate se jugará el próximo día 5.

Hoy comenzará el interesante campeonato de señoras.

Gran café "EL CELTA"

Cuesta de la Alatala COMIDAS ECONOMICAS Hospedaje día completo, 8 PESETAS Especialidad tapas diferentes EMPANADAS GALLEGAS Callos: sábados y domingos

Notas taurinas.

LA ALTERNATIVA DE «BONARILLO»

Los éxitos que «Bonarillo» alcanzó de novillero, merced a los cuales disfrutó de popularidad, le animaron a tomar la alternativa, y el 27 de agosto del año 1891

Camisas

Boinas

MI TIENDA (TORRELAVEGA)

se le concedió Mazzantini en Madrid, estoqueando dichos diestros, mano a mano, seis astados de don Diego y Pablo Benjumea.

Don Luis le cedió el primer toro, «Baratero», negro, quedando bien el neófito en la muerte del mismo, y, aunque la Prensa juzgó prematuro dicho doctorado, el novel espada fué acogido con benevolencia.

«Bonarillo», como se ha dicho, fué popular de novillero, y cuando debutó en Madrid el 24 de agosto de 1890, estoqueando ganado de Cámara y Castrillón con «Mancheguito» y «Espartero de Valencia», agradó mucho al público la soltura con que manejaba el capote y la muleta.

Fué un torero que poseía el necesario conocimiento de las reses y al que le rebosaba el buen arte; pero con el estoqueo pecó de desigual, notándose siempre en él bastante flaquezas al manejarlo.

Además, la cornada que sufrió en Aranjuez el 30 de mayo de 1891, le restó no pocos alientos.

Después de doctorarse sostuvo un cartel regular, y aunque siempre estuvo reputado como un buen torero, no consiguió llegar a los primeros puestos.

Comenzó a hacer largas ausencias; navegó más que Colón y no hubo república americana, de las que rinden culto al toro, que no fuera visitada por Francisco Bonal y Casado.

[A]usente de España desde el año 1907, reapareció en compañía de su hijo Paco en 1913 y toreó en dicha temporada dos corridas, una el 11 de mayo en Marsella, y otra (la última que ha toreado en España) en Barcelona, estoqueando en ésta los dos primeros toros, y dando muerte a los otros cuatro «Limeño» y su referido hijo.

Esto ocurrió el día 22 de mayo. «Bonarillo» (padre) puso esperanzas en «Bonarillo» (hijo), a quien hizo torero en tierras americanas, pero el retoño ha dado bien poco que hablar, pues luego de haber fracasado como novillero, después de haberle dado mimbres y tiempo, ha tenido que «garrarse a las banderillas».

Nació el señor «Bonarillo» en Sevilla el 2 de abril de 1871; figuró algún tiempo en la cuadrilla de niños sevillanos, que capitanearon «Faico» y «Minuto»; en 1887 pasó a Méjico como banderillero de Fernando «Lobito», y el 30 de junio del 89 debutó como tal rehiletero en Madrid. Cuando vió que su chico no se abría camino, volvió de nuevo a América y allí terminó su historia taurómaca.

LA MUERTE DE ANTONIO CARPIO

Hoy se cumple el XV aniversario de la muerte de Antonio Carpio, aquel pobre maestro que una tarde, explicando geografía en su escuela de Catarroja, fué picado por el gusanillo de la afición y se metió a torero. Cada novillada que toreaba le suponía una cornada. La última, toreando en Astorga tal día como hoy hace quince años, fué mortal.

Ferias y fiestas de San Antolín en Palencia.

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte; con el fin de facilitar la concurrencia a las ferias y fiestas arriba mencionadas, que tendrán lugar en la indicada capital en el mes de septiembre próximo, con motivo de la festividad de San Antolín, ha establecido un servicio especial de billetes de ida y vuelta a precios reducidos, de algunas estaciones de la región castellana a dicho punto, que se facilitarán desde el 31 del corriente al 6 de septiembre próximo, siendo valederos para regresar del 1 al 7 de este último mes, todas estas fechas inclusive. Igualmente por dicho motivo, los billetes de ida y vuelta que con arreglo a la tarifa especial de G. V. núm. 2, párrafo primero, que se expedian con destino a Palencia en los días 31 del presente mes al 4 del citado mes de septiembre.

Almacén de maderas

-LEO POLDO PARDO- Calle de Castilla, 2

El curso de verano de la Universidad de Liverpool.

«Señor director de LA REGION.

Puesto que el periódico de su digna dirección (como el resto de la Prensa de Santander) ha sido siempre tan acogedor para las empresas de este Curso de Extranjeros, y le ha creado un ambiente tan grato, tan honorable, ¿querría una vez más llevar a sus columnas la expresión del agradecimiento y del afecto del agradecimiento y del afecto de todos nosotros al público de Santander? Y a la vez, nuestros votos por la prosperidad de esta España nueva, que ahora surge a base de trabajo y de justicia. Más de un centenar de profesores y «estudiantes» de varias naciones se hallan perfectamente de acuerdo, ahora, en el triste momento de la despedida, en elogiar la conducta desinteresada, noblemente hospitalaria y familiar, con que las autoridades, la Prensa y varios insignes montañeses, han cultivado nuestras mentes un bravo colorido a la España romántica y caballeresca que nos atrajo a emplear nuestros ocios veraniegos en este bello país. Sabíamos del sol de España, de sus monumentos, de las nobles ruinas de un pasado heroico de que la historia presenta raros ejemplares; del brillo de sus fiestas y de la alegría e ingenio de sus hijos.

Ahora volvemos a nuestras tierras con una lección más de enorme importancia y de un puro sabor: que España es un «inmenso hogar» para todos los que vienen a ella con el espíritu abierto, y que toda noble tarea encuentra estímulo en este solar de hidalgos. Esa ha sido nuestra experiencia aquí, por lo cual rinden sus más expresivas gracias y dirigen un sentido adiós a todo Santander.—El director, los profesores y los estudiantes de este Curso de verano».

«Magdalena R. de García», salió de Bizerta para Midesbroug «Rita García», llegó a Rotterdam COMPANIA SANTANDERINA «Peña Labra», en viaje de Stax a Tommay «Peña Rocías», en Silot.

MARITIMAS SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

RANCISCO GARCIA «José», en Sunderland «Eles», en Valencia «Cantabria», en Huelva.

Recomendamos

Vea Vd. la preciosa colección de zapatos que para la temporada presenta en sus escaparates el "Dos de Mayo"

Puerta la Sierra, 2

Mitin en Astillero.

Organizado por la Agrupación Socialista de Astillero, se celebrará el lunes, a las ocho y media de la noche, en el salón teatro-cine de este pueblo, un gran mitin de propaganda socialista y societaria, en el que tomarán parte los diputados del partido, camaradas Alonso, Escañedo, Roma y Viñas.

Compañía Telefónica.

Se pone en conocimiento de los señores abonados, que el próximo día 3 de septiembre cierra la «Guía Telefónica», para que cuantas personas deseen alguna modificación, ampliación de servicio o anulación, lo soliciten en las oficinas de la Compañía.



¿usted fuma? Cuida del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más variadas. G. RODRIGUEZ PRIETO Especialista de las industrias del queso BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA Venga usted a nuestra exposición permanente Puerta la Sierra, SANTANDER

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

Velasco, I. - Teléfono 37-28

COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA
VAPORES CORREOS
Línea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)

HABANA 18 de septiembre	Cristobal Colón 18 de octubre
-----------------------------------	---

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a **HABANA Y VERACRUZ**

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria

Para Habana 535 pesetas más 20,25 de impuestos, total 555,25
 para Veracruz 585 más 13,50 de impuestos 598,50

Línea Mediterráneo-Brasil-Plata
 el 5 de septiembre saldrá de Barcelona el vapor **ARGENTINA**
 admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires
 Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos 563,50 pesetas
 Para más informes, dirigirse a sus consignatarios

Señores Hijo de Ángel Pérez y Compañía
 Paseo de Pereda, 26
 Teléfono 25-63 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ



Eso...si; no falla!
 Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje

**MALETAS, BAULES
 CAJAS DE ASEO**
 en condiciones verdaderas

G. RODRIGUEZ PRIETO
 Puerta la Sierra. SANTANDER
 EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

Compañía Trasatlántica



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
SERVICIOS REGULARES

DIRECTO: España Nueva York

6 expediciones al año
RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico
 12 expediciones al año

EXPRES: Mediterráneo a la Argentina
 12 expediciones

LINEA Mediterráneo, Cuba y Nueva Yor.
 12 expediciones

LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia.
 12 expediciones al año.

Servicio tipo gran hotel.-T. S. N. Radiotelefonía.-Orquesta.-Capilla, etc.

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España, En Barcelona oficinas de a Compañía Plaza de Med naell.

EN SANTANDER
 Sres. Hijo Angel Pérez y Compañía.
 Paseo de Pereda 26

Lea usted LA REGION



Representante exclusivo para la provincia de Santander:
GARAGE CENTRAL
 General Espartero 5 | EXPOSICION:
 Teléfono 26-33 | Paseo Pereda, 28
 Teléf. 28-29

SANSON EL MEJOR APERITIVO Y MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo:
D. Gregorio Cisneros Moro Floranes, "Villa Cisneros"
 Teléfono 10-62

CONSERVAS -ALBO-

SANTOÑA (Santander)

"La Región" teléf. 18-07

TALLER DE REPARACIONES
 equipado con la maquinaria más moderna

CARGA DE BATERIAS
 Existencias de todos los modelos de coches

REPUESTO COMPLETO de piezas de recambio

FORD - LINCOLN - FORDSON

LINCOLN Ford FORDSON

Agente oficial:
Mateo Sierra.

OFICINAS Y TALLERES **CASIMIRO SAINZ, 32** (Puerto Chico)

EXPOSICION: **CALDERON NUM 9**
 Telef. 14-82 Apartado 114

ACCESORIOS EN GENERAL
LUBRIFICANTES
Stocks de Gomas
PIRELLI
GOODRI - MICHELIN
ENGLEBERT

GRAN LAMPISTERIA MODERNA

Crispín de Blas

Plaza del Príncipe 6, teléf. 14-44
 Instalaciones eléctricas
 Timbres y reparaciones

Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 ptas.

Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones



BANCO MERCANTIL

SUCURSALES Alar del Rey, Astillero, Astorga, Barrojo, Burgos, Cabezón de la Sal, Clavería, Ciudad Rodrigo, Frómista, Gullón, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Nueva, Ponferrada, Potes, Puente de Llanes, Reinos, Salas, Salamanca, Salas de los Infantes, Santibañe, Torrelavega, Uquero y Valdeolmillos, Jacar, Carvera de Rio Pisuerga, Selaya y Villodrigo.

Capital..... 15.000.000 pesetas.
 Resembolsado..... 5.400.000 "
 Fondo de reserva..... 13.000.000 "

CUENTAS CORRIENTES a la vista, 2,50 por 100 de interés anual.— DEPOSITOS, a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual.

CAJA DE AHORROS—A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.—CANTILLAS ESPECIALES, disponible, con preaviso de 8 días, 4 por 100 de interés anual.

Créditos a cuenta corriente sobre valores personales, Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, fianzamiento de cambios de las mismas; cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones, Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores, caja de seguridad para particulares.

—Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL



GORREAC DE TRANSMISION DE CUERO Y DE BALAYO

G. RODRIGUEZ PRIETO
 PUERTA LA SIERRA, SANTANDER
 El Especialista de las Industrias del Cuero

Monte de Piedad y Caja de Ahorro de Santander

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Actúa bajo el protectorado del ministerio del Trabajo y Prevision.

Agencias en Castro, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinoso.

Realiza las siguientes operaciones: En la Central (calle de Tautin), préstamos sobre alhajas, ropas y efectos

En la sucursal Hernán Cortés, 6, préstamos con garantía de valores, crédito, y préstamos con garantía personal hasta dos mil pesetas

Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero y pago del subsidio a familias numerosas

CAJA DE AHORROS
 Libretos a la vista tres y medio por ciento; 4 por ciento previos al 30 de ocho días

Los intereses son abonados semestralmente en julio y en enero

Horas de oficina: Central, de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados por la tarde, de 3 a 5

SUCURSALES de 2 a 1 y de 3 a 5

Si quiere anunciarse llame al 18-07 de 'La Región'

PAPEL VIEJO
 a 4 ptas. arroba

Hoy ha celebrado una nueva conferencia el Nuncio con el presidente del Consejo y el ministro de Justicia

El ministro de Fomento afirma que en la interpelación del jueves justificará la medida adoptada sobre las Confederaciones

En Granada ha tenido que suspenderse la sesión del Ayuntamiento por la intervención de los obreros en la tribuna pública. En Puente Genil han asaltado los comunistas un centro socialista resultando heridos

Lo que será la escolta del presidente.

Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica la orden del Ministerio de la Guerra, creando el escuadrón de Caballería que servirá de escolta del presidente de la República en los actos oficiales y en las entregas de cartas credenciales a los embajadores y ministros plenipotenciarios. La escolta será mandada por un comandante y constará de ciento treinta y cinco soldados, siete oficiales, cinco sargentos, veinte cabos y un trompeta.

Tendrá un capitán médico, veterinario y maestro guarnicionero y armero.

Los jefes y oficiales pertenecerán al Arma de Caballería, y su hoja de servicios habrá de ser intachable.

La ejecución de obras públicas.

Madrid.—Hoy se ha publicado un decreto del ministro de Fomento autorizando al ministro para la ejecución en Andalucía, Murcia, Extremadura, La Mancha, Cántala y Meilla de obras públicas con carácter urgente para remediar la crisis del paro.

El accidente ocurrido a unos carabineros.

Madrid.—El ministro de Hacienda, refiriéndose al accidente de motocicleta ocurrido cuando el teniente jefe de las fuerzas que custodian las fincas reales del Escorial, dijo que el teniente señor Galán, ha resultado con heridas de pronóstico reservado.

Los dos números que le acompañaban han resultado heridos de gravedad y el conductor se teme que fallezca.

Currido del Puente

Artículos para viaje. Objetos de piel. Materiales y artículos para calzado

Puente 10 Teléfono 32-05

En el Ministerio de la Guerra.

Madrid.—Habiendo con los periodistas el ministro de la Guerra, dijo que en el Consejo de ayer había presentado al Gobierno un decreto relacionado con las reformas administrativas del Ejército, y otro sobre el patrimonio de los militares.

Las noticias que tengo de Portugal—continuó diciendo—no acusan nada anormal.

Agregó que había tenido una extensa conferencia con el general que mandará las tropas que van a realizar ejercicios militares en el Norte, y que ha salido ya por su destino.

No me es posible asistir a presencia las maniobras, como era mi deseo, porque en estos momentos estoy ocupado en la confección del presupuesto de Guerra que será el primero que se hace con arreglo a la ley de Contabilidad.

Añadió que el presupuesto está dividido en tres divisiones y varias secciones.

Se establece una división del presupuesto en gastos permanentes y temporales.

Se hace otra subdivisión separando la administración central de la de división y de Cuerpos.

- Gran Casino del Sardinero -

Desde las 6,12 THE BAILE
A las siete tarde y once noche
CUSTODIA ROMERO (bailearina) SEPEPE (humorista)

CAFE CANTABRO

Hoy éxito del humorista
Rafael Cruz
domingos y días festivos secciones de moda a las seis

Los gastos se separan también, señalándose los de personal y los de material.

Un periodista preguntó al ministro qué podía decirle de la actitud de la Alianza Republicana, a lo que el señor Azaña contestó:

—Mi ministerio es un ministerio técnico. Yo no me ocupo apenas de política, pues estoy dedicado a tratar todo lo relacionado con el Ejército. Creo sin embargo que la actitud de la Alianza no tiene carácter político sino más bien es una cuestión de táctica circunstancial, ante las discusiones que se mantienen en Cortes.

En el Ministerio del Trabajo.

Madrid.—El ministro del trabajo comenzó su conversación con los periodistas diciendo que el delegado regional de Sevilla le había informado del estado social de aquella provincia y a la vez le había dado cuenta de haber solucionado algunos conflictos.

Los trabajadores parecen francamente inclinados a aceptar la legislación social, lo que facilita la solución de los conflictos allí planteados y hace pensar que no se tardará en llegar a la normalidad.

En cambio hay algunos patronos cuya actitud es francamente hostil a la República, y contra éstos habrá que adoptar medidas.

Me ha visitado una comisión de ingenieros de la Cooperativa de Casas Baratas, para darme las gracias por el adelanto que he hecho para facilitar la continuación de las obras.

Por último—dijo el ministro—he de comunicarles que el gobernador de Pontevedra acaba de darme cuenta de haber logrado por su gestión poner fin al conflicto que en Bayona mantenían los pescadores, afectando a quinientos trabajadores.

Patronos y obreros han aceptado la fórmula de solución propuesta por aquella autoridad y los barcos se han hecho hoy a la mar.

A. SANDOVAL GARCIA-DIAZ

Especialista en las enfermedades del estómago, hígado, intestinos y nutrición
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
San José 16 Teléfono 23-97

En el ministerio de Fomento.

Madrid.—El ministro de Fomento recibió hoy en su despacho a los periodistas, con los que comenzó su conversación diciendo que no tenía nuevas noticias de la revolución de Portugal, que consideraba dominada.

Se refirió después a la bomba que estalló ayer en la Embajada de dicha República en Madrid.

Los periodistas le preguntaron cual era su impresión por lo ocurrido ayer en Zaragoza con motivo de la protesta iniciada contra la destitución del ingeniero técnico de la Confederación Hidrográfica del Ebro señor Pardo.

—Yo estoy convencido—contestó el ministro—de que se trata de una maniobra política.

Yo no he sido enemigo de la Confederación Hidrográfica del Ebro como lo demuestra el hecho de haberse efectuado puntualmente las entregas correspondientes a la Confederación.

A demás, recientemente propuse al Consejo y se concedió una ampliación

de crédito por diez millones de pesetas para la continuación de las obras.

Por otra parte, nadie que haya leído el decreto sobre la reforma de las Confederaciones Hidrográficas podrá decir que voy contra ellas, pues no se trata de suspenderlas, sino de modificar su estructura.

Los periodistas hicieron observar al señor Albornoz que el principal motivo del disgusto en Zaragoza era la destitución del ingeniero señor Pardo. Eso no es motivo suficiente para el disgusto.

El señor Pardo es delegado del Gobierno en la Confederación del Ebro, y como tal, ha de ser la persona de confianza del ministro de Fomento.

Está, pues, justificado, que el ministro designe a aquellas personas que le merezcan mayor garantía de fidelidad en el desempeño de esta clase de cargos.

M. Valle
MEDICO
VIAS DIGESTIVAS
Alameda Jesús de Monasterio, 14

El señor Albornoz mostró a los periodistas dos grandes montones de telegramas, uno de adhesión y otros de protesta, dando lectura a algunos de los primeros.

El ministro se mostró extrañado de que entre los protestantes figuren los elementos afeitos a la U. O. de T. diciendo: ¿Qué sentido tienen estos elementos de organismos creados por la dictadura sin el control del Parlamento?

Un periodista le habló de la mancomunidad de riegos que va a reunirse en Zaragoza, y el ministro le contestó:

Hotel restaurat 'Cántabro'
Recientemente reformado
ALHURZOS 6 PESETAS — COMIDAS 7
Pensión desde 12 pesetas en adelante
TELEFONO 14 01

—Antes de eso, habrá interpelación, señalada para el jueves y en ella, yo demostraré lo que era la Confederación del Ebro, y la justificación de la medida por mí adoptada.

Ya he dicho que estoy conforme con lo esencial de dicho organismo, pero no así con su organización y su vida administrativa.

Nueva conferencia con el Nuncio.

Madrid.—A la una de la tarde llegó monseñor Tolleshimi al despacho del presidente del Consejo y poco después se reunió en conferencia con el jefe del Gobierno y el ministro de Justicia.

A la salida el nuncio dijo a los periodistas que todavía no se había resuelto nada, continuando las negociaciones, pero que del resultado de éstas tenía una impresión francamente optimista.

El ministro de Justicia no quiso hacer manifestación alguna sobre lo tratado, diciendo que era al presidente al que por jerarquía correspondía hablar sobre el particular.

BAR SUIZO

Especialidad en cafés; cervezas bocadillos
EXCELENTE SITUACION

VISITELE Y SE CONVENCERA
Muelle 13 y 14

A las dos y media de la tarde recibió el jefe del Gobierno a los periodistas y refiriéndose a la visita del Nuncio, dijo:

—La entrevista ha sido larga y provechosa.

Soy optimista no sólo por temperamento sino porque en los cuatro meses que llevamos de Gobierno hemos logrado sortear todos los obstáculos que se han opuesto a nuestra gestión.

Todos los días tienen algún interés. La conversación anterior fué para mí la más importante de las celebradas con el Nuncio, pero la de hoy me ha sañado también.

Añadió que esta mañana le había visitado una comisión de directores de periódicos para entregarle un escrito relacionado con la suspensión de los periódicos católicos de las provincias del Norte.

Les he contestado que en la medida adoptada por el Gobierno no ha influido para nada ningún motivo personal o sectario, sino simplemente la necesidad de defender el orden público.

Me preguntaron qué día quedaría evitada la suspensión de los periódicos

y yo les he contestado que la fecha no la marca el calendario.

Hemos habido mucho del asunto y les he demostrado que en las medidas acordadas no ha habido el menor propósito de venganza contra los perjudicados, presentándoles algunos periódicos que atacan duramente al señor Maura y a mí.

En estas medidas no ha habido el menor apasionamiento, como lo prueba el hecho de haber aparecido un suelto injurioso para mí en el que se me acusaba de prevenirme contra el alza de la moneda, cuando es público que yo hice ofrecimiento de toda mi fortuna al ministro de Hacienda, precisamente en el momento en que la libra alcanzaba más alta cotización.

Refiriéndose después a la visita al palacio real dijo el señor Alcalá Zamora que a ella no asistirán ni los subsecretarios ni los directores generales.

Negó que sea propósito del Gobierno utilizar el palacio de Oriente para residencia del presidente de la República.

Señora:

¿Desea usar medias que la duren mucho y cueste poco?

Visite

El Palacio de las Medias
PUERTA LA SIERRA 5

Clases especiales Precios de fábrica

Después de la revolución de Portugal.

Lisboa.—El Consejo de Ministros se ha reunido en el Palacio del Edem,

"LUCERO"
Compañía de Seguros contra incendios
Único representante en Santander:
JUAN JOSE MUNGUIA
Burgos 20, 2.º Teléf. 23-30
Se da dinero en hipotecas
INUTIL CORREDORES

bajo la presidencia del general Carrasco, facilitando después la siguiente nota oficial:

El Gobierno ha examinado atentamente las circunstancias que han concurrido en el movimiento revolucionario del día 26, la situación del país y las deliberaciones que del mismo pueden deducirse.

Se ha comprobado que todas las revoluciones fraguadas para derribar ministerios triunfaron y en cambio han fracasado las iniciadas contra la dictadura, lo que demuestra que ésta tiene el apoyo del pueblo que ve en su gestión garantizado el trabajo para los obreros, el orden y otras mejoras.

El Gobierno estudia sin embargo la solución constitucional del actual régimen.

"LUCERO"
Compañía de Seguros contra incendios
Único representante en Santander:
JUAN JOSE MUNGUIA
Burgos 20, 2.º Teléf. 23-30
Se da dinero en hipotecas
INUTIL CORREDORES

Todos los elementos. lo mismo militares que civiles, participantes en el movimiento del día 26 serán deportados a una de las colonias.

El Gobierno se propone dictar una disposición anunciando que serán parados del servicio todos los funcionarios civiles y militares que se signifique por sus ideas políticas contrarias a la dictadura.

Noticias de Bilbao.

Bilbao.—Hoy ha salido para Navarra con objeto de tomar parte en las maniobras militares, el batallón de montaña número 4, que guarnece esta villa.

Para que no quede sin guarnición la plaza, ha llegado una compañía de Burgos.

La autoridad judicial ha denunciado al semanario bizcaitarra por injurias a las autoridades.

La Policía ha recogido todos los ejemplares de dicho periódico.

Contra el Ayuntamiento de Granada.

Granada.—Para la sesión del Ayuntamiento de hoy, se adoptaron algunas precauciones ante el rumor de que los obreros se proponían asaltar el municipio y tirar por el balcón al alcalde y a todos los ediles.

La plaza estaba tomada por fuerzas de la Guardia civil y de Seguridad y dentro del Ayuntamiento se ha

establecido también vigilancia por individuos de ambos Cuerpos.

El alcalde al abrir la sesión dijo que el Ayuntamiento se había comprometido por escrito a pagar la diferencia de jornales a los obreros y que el contratista se había negado.

Los obreros, que ocupaban materialmente la tribuna, abuchearon al alcalde, dirigiéndole improperios, así como a los demás concejales, entablándose vivos diálogos entre los escaños y la tribuna.

El escándalo alcanzó tan grandes proporciones, que el alcalde se vio obligado a suspender la sesión, retirándose del Ayuntamiento con los demás ediles.

VICENTE CARRERO BARNET
MEDICO CIRUJANO
Partos y enfermedades de la mujer
Burgos 17 Teléfono 33-77

Los comunistas asaltan un Centro socialista.

Córdoba.—En Puente Genil han asaltado los comunistas el Centro socialista.

En la refriega que se produjo han resultado numerosos heridos, uno de ellos gravísimo.

Nuevos giros telegráficos.

Madrid.—El ministro de Comunicaciones dijo a los periodistas, que siguiendo la labor del Consejo de dirección de Telégrafos desde el 1 de septiembre se establecerá el giro telegráfico con Portugal y Finlandia.

Al primero de dichos países podrán girarse hasta 500 pesetas y a Finlandia hasta 8.000 coronas finlandesas.

Refiriéndose a la suspensión del diario «La Unión», dijo que se había enterado de la noticia por la Prensa y que la medida del Gobierno obedecía a la campaña violenta de dicho periódico, alentando a los obreros a la revuelta.

Vea usted a exposición que presenta RODRIGUEZ PRIETO abierta día y noche en Puerta a Sierra 11

Elecciones en Argentina.

Buenos Aires.—El presidente ha firmado un decreto convocando elecciones generales para el 8 de noviembre próximo.

Excursión médica a Vichy.

Vichy.—Un grupo de importantes médicos americanos, de paso actualmente en Francia, visitará Vichy en el transcurso de la presente semana. Entre los varios actos científicos, hay anunciadas las conferencias de los doctores Durand Fardel, Monfi y Piéry.

El doctor Max Einhorn, de Nueva York, universalmente conocido, y eminente especialista de las enfermedades de la nutrición, ha elegido Vichy para dar una muy interesante conferencia, inédita, ante un numeroso público médico internacional.

El programa de las jornadas comprende la visita de los talleres de embotellamiento y de expedición de las botellas de Vichy Etat, excursión al Auvergne, etc., y asistencia a una representación de gala en el teatro del Gran Casino de la obra «Madame Butterfly», con el concurso de la japonesa madame Teiko Kriva.

-Gran Kursal "LA TIERRUCA"-

Regimundo Horet 7. Teléfono 35.53 Santander
Hoy Grandioso exito de Petit Gigolet GRAN CUPLÉTISTA
Grandioso acontecimiento Juanita Monjil insuperable rumbista fina
Exitazo de la cupé y istaballarina Maruja Casanova
Supertango de 11 de la noche en adelante 20 bailarinas de Salón Sesiones de variedades desde las DIEZ en punto de la noche

ANIS de la ASTURIANA

Gran premio en la Exposición Iberoamericana de Sevilla. REPRESENTANTE: D. Gregorio Cisneros Moro, Floranes, «Villa Cisneros» Teléfono 10-62

Se aplaza la huelga de la Constructora Naval de San Fernando.

San Fernando.—Después de conferenciar el alcalde con el gobernador civil, quedó convenido el aplazar la huelga anunciada de personal de la Constructora Naval para dar lugar a nuevas gestiones entre la entidad constructora y los obreros, con intervención de las autoridades. Se cree que se llegará a una solución favorable. Los jubilados del Patrimonio en Aranjuez.

Aranjuez.—Los obreros jubilados de este Patrimonio, que tienen una peseta diaria para pan, han elevado una instancia al ministro de Hacienda con objeto de que mande a una Comisión encargada de pagar el retiro que disfrutan y que llevan tres meses sin cobrar, pues de no hacerlo tendrán que implorar la caridad pública.

Muchos de estos obreros llevaban trabajando más de cuarenta años en el Patrimonio.

Mejora en una prisión yanqui.

Marquette (Michigan).—Los presos de la prisión local se amotinaron e hicieron fuego contra un oficial de Sanidad interino, matándolo.

Un guardia resultó gravemente herido.

Ruptura de Lituania con el Vaticano.

Riga.—El conflicto entre Lituania y el Vaticano ha terminado con la ruptura definitiva de las relaciones diplomáticas entre los dos Estados.

Visite usted el Café-Bar de la Terraza **LA CONCHA** SARDINERO SANTANDE

En auxilio de un Banco de Darmstadt.

Darmstadt.—Después de varias negociaciones, se ha llegado a un acuerdo entre el Estado de Hesse y el Banco de Darmstadt, para acudir en auxilio del Banco Popular de Darmstadt.

En virtud de dicho acuerdo, el Estado y la Municipalidad asumirán por partes iguales las obligaciones contraídas por el Banco con sus clientes.

El nuevo cometa Ryves.

Washington.—El cometa descubierta el día 14 de este mes, por el señor P. M. Ryves, súbdito inglés residente en Zaragoza, ha cruzado hoy a gran velocidad sobre los Estados Unidos.

El cometa de que se trata, es una masa blanca de gas caliente, en forma de bola, que marcha a una velocidad de más de cien millas por segundo. No es visible a simple vista y es probable que no vuelva a ser visto nunca desde nuestro planeta.

G. Rodríguez Prieto
ESPECIALISTA DE LOS ARTICULOS DE PIEL
RECOPON DE MALETERIA BAULERIA EN TODOS LOS Paises y estilos

-Gran Kursal "LA TIERRUCA"-
Regimundo Horet 7. Teléfono 35.53 Santander
Hoy Grandioso exito de Petit Gigolet GRAN CUPLÉTISTA
Grandioso acontecimiento Juanita Monjil insuperable rumbista fina
Exitazo de la cupé y istaballarina Maruja Casanova
Supertango de 11 de la noche en adelante 20 bailarinas de Salón Sesiones de variedades desde las DIEZ en punto de la noche

ANIS de la ASTURIANA
Gran premio en la Exposición Iberoamericana de Sevilla. REPRESENTANTE: D. Gregorio Cisneros Moro, Floranes, «Villa Cisneros» Teléfono 10-62